

衡州农商银行农户信用信息管理系统上线，这在全省尚属首创，系统里收集的信息包括农户基本信息、社会关系、从业信息、征信信息、资产负债信息等11大类。其中基本信息、资产负债信息等8类纳入信用评级评分体系——

有了“电子档案” 农户贷款“分分钟”解决

■文/图 本报记者 张建新 通讯员 陈星



邓长云贷款扩种后,今年莲子丰收

农户贷款速度最快能到什么程度？答案是“分分钟”解决。衡州农商银行自主开发的“农户信用信息管理系统”上线后，将农户信用信息采集到位，形成“电子档案”。“飞一般快”的贷款速度实现了。

去年8月，衡州农商银行以创建“信用村镇”“信用户”为推手，选取花江村、岷山村、樟树村、梅花村、桂福村5个试点，全面采集农户信

用信息，扎实推进农村信用体系建设。该行台源支行客户经理黄运华在花江村走了两个星期，登记、拍照，收集信息，走访完村里451户农户。

衡阳县台源镇花江村农户邓长云是该县首批畅享系统上线带来便利的受惠者，他快速获得30万元贷款审批。“除了20万元保证贷款，另外10万元是信用贷款，以前我们只

有5万元的信用额度。”邓长云说，信用信息被收集上去后，贷款流程简化了，方便不少。

让农户贷款更方便，是衡州农商银行自主开发此系统取得的成果，亦是初衷。据该行授信评审部总经理杨建华介绍，以往每年为农户评级授信整理的资料都能装订成一本书，而在放款时客户经理并不会翻看这些资料，一方面嫌累赘繁琐，另一方面数据存在随意性。而现在系统里收集的信息包括农户基本信息、社会关系、从业信息、征信信息、资产负债信息、家庭收入与支出、不动产信息、金融证券信息、社会评价、社保信息、涉农补贴11大类，其中基本信息、资产负债信息等8类纳入信用评级评分体系，为将来实现与其他农户信用信息系统对接预留扩展空间。

“以前客户经理两三天走完一个村，肯定是浮于表面的，授信额度也随便填，现在是测量仪上阵，房屋多大面积，什么结构，按照所在地域的成本价自动评估，来不了半点虚假。”杨建华一面打开系统演示，一面补充介绍。

记者看到，农户信用信息管理系统统一了农户信用评级等级划分和所分值，并根据不同农户的信用得分，将农户信用等级划分为一级、二级、三级、四级四个级别，由系统自动对区域

内农户进行科学信用评分和授信额度测算。

“能方便查找信息，同时也便于总行加强管理，对客户进行精准分类。”杨建华说，系统的集中好处在于，解决了农户评级授信结果运用不畅和信息更新不及时的问题。

试点成功后，今年5月18日，该系统正式上线运行。其具备的对接社保、涉农补贴功能，依靠下发数据，能实现贷款数据信息“T+1”同步和预警提示等功能。

在近四个月的推广运营中，衡州农商银行亦面临一些困难。譬如农户信用信息的获取，仅凭该行之力，许多政府职能部门相关数据信息难以全面采集到位；再者费用成本支出大，目前该行已投入近300万元，用于平台建设。仅采集农户信息一项，按户均20元计算，衡阳县20多万农户需资金400万元以上。下一步，该行正加大力度收集信息，继续做加快农村信用体系建设的先行者。

目前，该行此系统已录入农户信息2857户，已评级授信农户1982户，已发放贷款7800万元。

金融 聚 焦

衡阳市金融信用信息服务中心
衡阳市人民政府金融工作办公室
中国银行衡阳市中心支行
中国银监会衡阳监管分局
衡阳日报
衡阳市金融信用信息服务中心
主办
为中小微企业提供“一站式”融资服务
地址：衡阳市华新开发区天台路33号（衡阳日报社办公楼西侧一楼）服务热线：8888103

熊猫币发行35周年 设计大师现场签售



熊猫币设计大师莅临衡阳，讲述熊猫币背后的故事

本报讯（通讯员 李长君 邓芳）9月15日，适逢中国熊猫金币发行35周年纪念日，华融湘江银行衡阳分行举办熊猫币设计大师现场签售会，受到该行300多名高端客户的热捧，现场陈列的熊猫币被抢购一空。

在现场，华融湘江银行衡阳分行亮出了首次汇集熊猫金币、银币和铜章三大材质的《国宝熊猫35周年纪念套装》（设计师签名限量版），和首次以不同规格熊猫金币结合“福禄寿禧财”五福传统文化的《“福禄寿禧财”熊猫币章大全套》，以满足广大客户的需求。

应邀前来的熊猫币设计师赵楷、程超分别向“猫迷”们介绍了熊猫币的发展历程和设计创意文化内涵及背后的故事，并现场签名认证两款国宝臻品。

据悉，当日签售会上共销售《国宝熊猫35周年纪念套装》168套、“福禄寿禧财”熊猫币章大全套》5套，目前“猫迷”们预订熊猫币还在火热进行中。



“一对一”结对帮扶 “实打实”精准扶贫

薄弱。2017年6月通过对贫困户精准识别后，目前全村有贫困户91户309人。

尹向东一行第一站来到村委会，将全行员工捐献的3万元爱心基金交给村主任，用于水库危坝加固。接着，前往结对帮扶对象周梅初家，详细询问其生产生活状况。当得小孩的学费还未凑齐时，尹向东自掏腰包，递上2000元学费。

在金融扶贫服务站，尹向东详细了解金融扶贫工作开展情况，要求重点推介建行“金湘通”业务，让建行的金融产品和服务更多地惠及村民。

建设银行衡阳分行

“一对一”结对帮扶 “实打实”精准扶贫

当天，该行领导班子成员已与官埠塘村7户贫困户结成“一对一”帮扶对象。副行长胡曼走访结对帮扶对象，为贫困户危房改造送去资金；副行长郭顺英走访结对帮扶对象，送去慰问金，在了解到家中小孩初中毕业后辍学了，她立刻与相关学校联系，鼓励孩子去技师学院学习，掌握谋生技能。

近年来，建设银行衡阳分行围绕“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，贯彻落实党中央国务院、上级行及当地监管部门关于脱贫攻坚的新任务和新要求，精准对接金融需求，优化扶贫金融服务机制，丰富金融服务渠道和产品，通过移动金融覆盖、电商

扶贫先行、信贷扶贫创新、普惠金融延伸等商业可持续模式推动精准扶贫落地，取得了良好的效果。

“金湘通”是建行湖南省分行响应国家精准扶贫、普惠金融号召，与湖南银联分公司、湖南联通分公司、湖南美诺科技公司签订全面合作协议，强强联手推出的战略重点产品。该产品推出后，衡阳建行快速响应，积极营销，到7月下旬，其在各县域乡镇布点金湘通377个，覆盖衡阳地区80%以上乡镇。截至7月末，已开通各项金融功能的商户达201户，共交易7115笔，交易金额2281万余元；代缴费2679笔，交易金额34.82万元。

坚守“实业”，中信银行与改革开放同行



开启了中国改革开放的新阶段。为了适应经济体制改革和经济发展的需要，我国金融体系开始恢复和重建。国家重要领导人提出，“金融改革的步子要迈大一些，要把银行真正办成银行”。

沐浴着改革的春风，中信银行可谓出身显赫，是名门之后。1984年底，由于经济发展的需要，中国国际信托投资公司（中信集团）董事长荣毅仁先生向中央专函申请在中信集团旗下成立一个银行，全面经营外汇银行业务。经国务院和中国人民银行同意，先成立银行部，扩大经营外汇银行业务，为成立银行作准备。

1985年4月，中信集团在原来财务部的基础上成立了银行部，进一步扩展了对外融资、外汇交易、发放贷款、国际结算、融资租赁和吸收存款等全面银行业务。1986年5月末，中信集团向中国人民银行申请，将中信集团银行部改组为中信实业银行。

1987年2月28日和3月17日，国务院办公厅及中国人民银行相继批复同意成立中信实业银行。4月10日，人民银行颁发了经营金融业务许可证。当天，中信实业银行召开第一届董事会，前国家副主席荣毅仁先生任名誉董事长。4月14日，荣毅仁先生亲自主持召开新闻发布会，宣布中信实业银行成立，总行设在北京国际大厦。

一名在中信银行工作20多年的老员工骄傲地向记者描述了当时的情景：“中信银行当年的成立，那是一件

非常震动的事。咱们是属于‘含着金钥匙出生的’的蓝血贵族，早期是写字楼银行、精品银行”。

按照前国家副主席、中信银行名誉董事长荣毅仁先生确立的“面向全国，面向国际金融市场的新型商业银行”发展目标，中信银行从成立伊始，便以先锋者的姿态，紧抓中国改革开放机遇，书写了中国金融发展史上的多个第一。

例如，1987年12月，与美国惠誉证券合作开展民航租赁，成为国内第一家与国外公司合作从事飞机租赁的商业银行。1993年6月，代理中信集团在美国发行2.5亿美元扬基债券，成为建国后首家在美国代理中国企业在境外发行公募债券的商业银行。1996年，牵头国内13家金融机构为伊朗德黑兰地铁项目提供了2.69亿美元出口买方信贷银团贷款。1998年，成为国内独家开展代收美国非移民签证申请费业务的商业银行。2003年，与俄罗斯外贸银行签署合作协议。

股改及A+H上市的华丽转身

2002年中国加入世贸组织后，外部竞争的压力使得我国向现代商业银行迈进的步伐加快。为了适应金融改革和对外开放的新形势，中信银行于2005年正式启动了改制上市的步伐。

中信银行股份制改造前，一直是中信集团全资所属的国有企业。2004年2月末，我国监管部门全面借鉴巴塞尔协议，制定和颁布了符合我国国情的《商业银行资本充足率管理办法》，要求2007年1月1日前所有商业银行资本充足率达到8%。面对监管要求，中信集团先后于2003年—2006年向中信银行进行五次增资，金额为人民币245亿元。

随着中国金融市场改革开放步伐的加快，外资银行全面进入中国市场的时

信银行名称由中信实业银行变更为中信银行，定位于发展成为一家综合性商业银行，形成公司和零售协调发展的业务格局。

不过，中信银行“改名不改姓”。一方面，改名能更好的体现综合性商业银行的经营特色，更广泛地为社会各种行业、各类群体提供优质服务；另一方面，“中信银行”四个字结构简洁、特征鲜明，更加符合现代商业银行的称谓习惯。

此后，中信银行开始进行股份制改造。经监管部门批准后，中信集团与中信国金共同发起设立了股份公司。2006年12月31日，中信银行股份有限公司正式设立，设立时总股本约为311亿股。其中，中信集团持有84.8%，中信国金持有15.2%。

为进一步提升中信银行竞争力，2007年3月1日，中信集团向BBVA转让15亿股的中信银行股份，成功引进了战略投资者。其后，中信银行同BBVA在零售银行业务、公司银行业务、资金交易业务、风险管理、财务管理及客户管理系统等领域开展了广泛的合作，利用“外脑”弥补了此前业务发展的短板。

2007年4月27日，在中信集团的大力支持下，中信银行成功在A股和H股同步上市，共筹资约448.36亿元人民币。中信银行此次发行上市在同业中创下了股改上市的最快时间纪录，同时也创下了最低的价格敏感性、最高的定价水平和创纪录的市场需求等多项纪录。

经过一系列的改革和发展，中信银行资本实力快速提升，实现了股权多元化、经营国际化和治理现代化，为下一步的发展打下了坚实的基础。在这一时期，中信银行逐步确立了“坚持效益、质量、规模协调发展，追求滤掉风险的真实效益，追求稳定增长的市值，走在中外银行竞争前列”的理念，经营发展取得了可喜的成绩。

上市十年来，中信银行的各项经营指标均快速发展。总资产从2006年末的7069亿元增长至2016年末的59310亿元，增长超过7倍，年均复合增长率达23.7%；净资产从318亿元增长至3792亿元，年均增长28.1%；每股净资产从1.02元增长至7.04元，年均增长21.3%；每股收益从0.12元增长至0.82元，年均增长21.6%。

从容转型实现“提质增效”

近年来，中国经济进入新常态，经济增速下行、利率市场化、金融脱媒和跨界竞争对商业银行影响深远，给中信银行在内的商业银行发展带来了严峻挑战。在这样的背景下，中信银行审时度势制定了《中信银行2015—2017年战略规划》，确立并清晰了发展战略，在转型发展上取得了一系列重大突破。

“战略是企业发展的根本所在。中等规模的股份制商业银行，与大型国有银行相比，在网点和人员数量方面不占优势，这是客观事实。为此，我们必须结合自身特点和优势，走特色化经营之路，才能更好地应对激烈的市场竞争”。中信银行董事长李庆萍如是表示。

在服务实体经济的过程中，中信银行的强项是利用综合融资服务能力，优化信贷等资源配置，避免或最大程度减少供需错配，同时把提供传统信贷与融资服务模式创新结合起来，实现从“融资”到“融资+融智”的转型。

依托中信集团的优势，中信银行2016年牵头中信联合舰队与20个地方政府签署战略合作，对接重点PPP项目100余个，向456家企业提供综合融资5863亿元，同比增长58%。综合融资“柯桥模式”打响市场，构建了新型银政关系。

同时，在转型发展的过程中，该行上半年资本消耗速度放缓，效益和质量得到提升。

2017年6月末，中信银行总资产5.6万亿元，比上年底下降2798亿元。结合监管导向，积极支持实体经济，在确保信贷资产投放保持增长的同时，该行主动压缩同业类资产和高资本占用的表外业务，应收款项类投资总额比上年底下降18.66%，承兑汇票规模比上年底下降22.51%。

与此同时，中信银行ROE、ROA分别提升1.18个百分点、0.08个百分点，核心一级资本充足率略降0.03个百分点，资本消耗速度大幅收窄，资本效率得到改善。